



佳节消费 贵在“活力”

万翔

中秋刚过,国庆将至,欢声笑语普天同庆,是群众消费生活的集中期。为切实提振消费信心,激活消费市场,释放消费潜力,我市政企联手,广泛开展房地产、汽车、家电、家居展销展示和金融政策服务等高品质消费促进活动,通过“真金白银”的补贴措施和优惠政策,加强好房子、新车子、美家居供给,更好满足人民群众美好生活需求。与此同时,节日期间,全市各大商超、酒店、餐饮店、农贸市场、影院、娱乐场所、风景旅游景区推出丰富多彩的商品和服务,全面上新,全力以赴拥抱节日消费。一切准备只为“消费”东风劲吹,而要提振消费,“信心”是主心骨,“活力”是关键。

要强信心、增活力,必须保障消费者合法权益不受侵犯,杜绝市场假冒伪劣产品亮相、缺斤短两坑蒙拐骗伎俩出现,同时防范消费侵权手段借助消费领域新场景、新业态、新技术而“翻新”。政府主管部门和消保委要提升维权效能,创新维权服务,以保障投诉处理便捷高效、消费监督深入有力、提示警示及时有效、惩戒违法绝不姑息;媒体也要发挥社会监督和风尚引领作用,持续有力地进行宣传引导,对不法生产经营行为进行坚决大胆地披露曝光,对监管缺位、不作为等严厉批评;消费者更要增强维权意识,大胆进行投诉举报……

同时,必须倡导市场诚信,提升消费服务,优化消费环境。消除消费领域如预付费商家“跑路”、大数据算法“杀熟”、O2O营销产品质量与服务瑕疵等揪心事;解决经营与消费双方信息不对称,老人、孩子消费权益保护不利,农村地区市场监管缺位,新消费业态监管不到位等烦心事;完善消费者保护体制机制,建立健全涵盖立法、行政、司法、社会保护以及消费者自我保护的消费维权治理格局,多层次、多领域、全方位保护消费权益,让经营知敬畏、循章法,让消费有“撑腰”、有“话语”,让监管全天候、无死角,才能提升消费者安全感、获得感、满意度。

再者,还要激发消费潜能,培育壮大新型消费,大力发展数字消费、绿色消费、健康消费,打造新型消费产业链;提升消费与需求适配性,优化消费体验,体现多元化、个性化与健康性,才能带给群众优质消费、满意消费、幸福消费。

节日期间,不妨与家人一起逛逛商超、吃吃饭、购购物、看看电影、玩玩游戏;不妨情侣携手徜徉公园,驾车游览,去寿县古城打卡,去巍巍八公山赏夜景;不妨带着孩子去红色教育场馆游历,去图书馆、新华书店遨游书海;不妨根据需求、货比三家、量力而行,“以旧换新”为家里添置一套新房、一辆新车、一些新家电……焕发消费活力,推动消费循环与升级,不仅是经济社会高质量发展的动力和关键一环,也是每个人美好生活的映射与重要载体。

理性消费、快乐消费、舒心消费,让我们为激发消费活力助力,让人间佳节绚丽多彩。

精准资助 暖心服务

我市家庭经济困难学生上学有保障

本报记者 陈彬 苏国义 摄影报道



安徽丹外信息工程学校老师向学生介绍助学政策

小黄同学是位于谢家集区的安徽丹外信息工程学校2023级计算机专业学生,受益于国家及我市相关助学政策,今年秋季学期,她再次获免学费并受国家助学金和校助学金资助,安心就学。

“我有两个姐姐,加上我,家中一共5口人,日常开销全部靠父母的微薄收入。”小黄说,2023年她考入安徽丹外信息工程学校时十分担心家中拿不出这笔学费。令小黄没有想到的是,她的家庭情况符合有关资助政策,班主任、校领导主动帮她办理相关手续,让她免学费入学,且每年小黄还能另外获得国家 and 学校的各一笔助学金,用于购买学习用品和生活开支等。

同样是在今年秋季,淮师附小大通校区的孙同学也获得了一笔家庭经济困难非寄宿生生活费补助金,并且市学生资助中心还联合校方,专门向他及该校其他低收入家庭学生赠送了书包、听说宝、文具等学习用品。

9月23日,淮河早报、淮南网记者从市学生资助中心获悉,依托线上学生资助管理系统和线下排查核实,2023年全市共发放助学金9023.455万元、76821人次受益;今年春季学期全市发放4719.72万元,受助人次数达42710人次。市学生资助中心负责人介绍,我市以“完善覆盖全学段学生资助体系”为目标,全面落实学生资助政策,全方位推进精准资助,建立起了“主动资助”,中职、高职“扩面”,高中阶段实施国家助学金、免学费等资助政策,确保家庭经济困难学生顺利入学、安心就学。

市教体局要求,各县区各学校对符合免学(杂)费政策条件的学生,入学时直接免收学(杂)费,不得“先收后退”。各地各校在新生报到现场

设立“绿色专区”,保护学生隐私,简化报到程序,确保提出申请且符合条件的新生通过“绿色通道”办理报到手续,顺利入学。

依据《淮南市学生资助资金管理实施办法》,我市对“家庭经济困难学生”认定程序主要有四种方式:学生自己申请,并提交相关佐证材料,对城乡低保户子女、特困供养学生、孤儿残疾学生、烈士子女或优抚家庭子女等,直接认定为受助对象;建立由学生代表为主的奖助学金评审机制,制定评审程序,对因突发事故、因病等特殊原因造成家庭经济困难的学生,通过“班级评议、公示”流程,依据学生家庭困难资料,认定受助对象,使受助学生的认定、资助更加科学、精准;通过教师走访方式来摸排贫困生信息;借助全国资助系统推送的重点保障学生信息和省建档立卡系统进行比对,市教体局要求各级各类学校对于十三类家庭贫困学生做到清晰摸底、应助尽助。

走访过程中,淮河早报、淮南网记者在我市部分中职院校、中小学校等均看到,其校园醒目位置张贴着学生资助政策须知、资助申请流程等相关宣告信息。同时,各校按照统一要求,对认定过程每个环节都进行了细化,对启动宣传、个人申请、班级评议、学校审核公示等都明确了时间要求,并统一表格和文本,规范了程序和材料建设,做到了台账一目了然。市学生资助中心负责人表示:“每年开学季我们都会加大督察巡访力度和频次,确保各县区各学校严格落实相关政策,保障所有家庭经济困难学生都有平等接受教育的机会,帮助家庭经济困难学生消除贫困代际传递,让学生们真切地感受到党和政府的关怀、社会主义大家庭的温暖。”